

2 декабря в Госдуме прошел «круглый стол», организованный фракцией КПРФ и посвященный законодательному обеспечению прав детей и родителей в сфере семейных споров. Открыл работу «круглого стола» депутат Госдумы от КПРФ Валерий Федорович Рашкин.

Он отметил, что тема правовой основы взаимоотношения родителей и детей довольно непростая. «Очень часто при разводах родители стараются изолировать ребенка от одной стороны – либо от папы, либо от мамы: увозят, крадут, противодействуют решению судов, которые обязывают их давать возможность ребенку полноценно общаться со своими родителями», - добавил депутат.

Валерий Федорович также напомнил, что «круглый стол» проходит открыто, трансляции ведутся в Аппарат Совета Федерации, Правительство Российской Федерации, Администрацию Президента – с целью как можно шире осветить проблему.

Первым слово было предоставлено Александре Маровой, учителю и генеральному директору автономной некоммерческой организации «Центр содействия реализации родительских прав «Защитники детства». Выступавшая отметила, что предусмотренные законом меры ответственности очень часто не работают – например, удержание ребёнка и генеральное решение вопреки решению суда не считается похищением и никакой ответственности не предусматривает. Марова предложила перевести рассмотрение дел граждан, препятствующих общению ребёнка со вторым родителем, в компетенцию мировых судов, внести поправки в 156-ю статью Уголовного кодекса, а так-

# «Права детей должны быть на первом месте!»



же минимизировать роль органов опеки в решении подобных вопросов.

Затем слово было передано Тамаре Плетневой, председателю комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей. В своем выступлении она указала на актуальность проблемы, отметив, что в Думе до сих пор нет ни одной структуры, которая бы занималась бы разработкой необходимых законопроектов.

С подробным докладом выступила член Совета Московского городского отделения ВЖС Екатерина Шумякина, которая рассказала собравшимся, что занимается представлением интересов родителей в судах по семейным спорам в течение двух лет. На протяжении всего этого времени она сталкивается «с бессилием государства и отсутствием правовых механизмов, которые бы позволили не только реализовывать родительские права, но и исполнять вступившие в законную силу судебные решения о месте жительства малолетних детей».

В качестве мер, способных изменить существующий порядок, Шумякина предложила судам общей юрисдикции в особом порядке рассматривать споры, связанные с определением места жительства детей, а также ввести уголовную ответственность за неисполнение решения суда в части передачи ребенка родителю, в пользу которого суд вынес решение. В числе предложений выступающей прозвучали и такие, как введение механизмов оперативного взаимодействия территориальных служб судебных приставов в части передачи исполнительных производств между субъектами; расширение полномочий ФССП при осуществлении розыска детей в части определения места нахождения должника по номеру мобильного телефона и обязательное проведение психиатрической экспертизы в рамках судебных слушаний. Также Екатерина Шумякина выступила с предложением разработать и утвердить с МВД России и Министерством науки и образования алгоритм действия должностных лиц при исполнении решения суда по передаче ребенка, а в отно-

шении родителей, злостно не исполняющих решение суда по определению порядка общения с ребенком и определения места жительства, ввести меры административного взыскания в виде исправительных работ на срок до двух месяцев либо административного ареста на срок до 15 суток.

На «круглом столе» прозвучали выступления родителей, которые оказались лишены возможности общения со своими детьми и даже через суд не могут добиться справедливости. Алина Брагина, основатель общественного движения STOPкиднеппинг, рассказала свою историю – о том, как ее дочь была похищена отцом в возрасте 11 месяцев восемь лет назад. «Ариана не знает, что её настоящая мама – это я. Мамой она называет совершенно чужую женщину. За все время мне удалось увидеть её всего лишь два раза», - призналась Алина.

С не менее печальной историей выступил и отец двоих детей Сергей Миронов. Он тоже оказался лишен возможности видеться со своими детьми. Выступавший предложил создать при Госдуме профильную экспертную группу, которая сможет проработать вопрос о равном воспитании на законодательном уровне.

Идею поддержали и другие родители. В частности, Евгения Шохина – мама, которая не видит своего старшего ребёнка уже больше года, директор Фонда поддержки социальных проектов и член попечительского совета «Центра содействия реализации родительских прав «Защитники детства» отметила, что удержание ребенка кем-либо из родителей должно быть приравнено к похищению и караться административным арестом или даже уголовным наказанием.

Выступили перед собравшимися и представители власти. Уполномоченный по правам ребёнка Московской области Ксения Мишонова привела ужасающие цифры – почти 70% сегодняшних детей прошли через тяжёлые разводы родителей. «Мы должны сделать всё, чтобы дети перестали быть заложниками в родительских войнах. Ребёнок не



собственность, даже если родители с двух сторон воспринимают его именно так, плюют на его права, манипулируют. Все это всё напоминает геноцид детей», - отметила она. Ксения Мишонова поддержала все инициативы, которые были предложены родителями, в том числе и ужесточение мер, применяемых к родителям при невыполнении решения суда. Потому что сейчас у компетентных органов, которые «рады сделать что-то», нет необходимых полномочий.

Алла Зауровна Дзугаева, заместитель руководителя Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы, продолжила тему печальной статистики – количество родительских споров стремительно растёт. Например, если в 2015 году в Москве рассматривалось 3,8 тысяч споров, связанных с воспитанием детей, то на 1 января 2019 года этот показатель достиг 5 тысяч. А Евгения Минаева, генерал-майор юстиции, руководитель Управления процессуального контроля за расследованием отдельных видов преступлений Следственного комитета Российской Федерации, упомянула в своем выступлении о том, что в Следственном комитете ежедневно сталкиваются с обращениями родителей – на сегодняшний день за девять месяцев текущего года возбуждено 27 уголовных дел по фактам похищения детей.

Но эта цифра может расти и дальше – ведь в России, как напомнила адвокат Жанна Маргулис, не работает 6-й принцип декларации прав ребенка, где обозначено, что причиной изъятия ребенка у матери могут быть лишь исключительные обстоятельства. С ней согласилась адвокат Татьяна Бренник, которая отметила, что даже такая громадная

и мощная страна, как Российская Федерация, не в состоянии защитить права детей. В первую очередь проблема в отсутствии четкой законодательной базы. Выступающая рассказала, что ей известно более десятка случаев, когда дети были вывезены из Российской Федерации незаконно – и никто не смог этому препятствовать. «Я занимаюсь международным правом и защитой детей более 16 лет, и я вижу, что соблюдение законов возможно только под страхом наказания, по-другому никак. В Российской Федерации наказания как такового нет», - отметила она.

О психологических аспектах рассказала Наталья Рязанова, генеральный директор Научно-исследовательского центра психологии и судебных экспертиз. Она подчеркнула, что при рассмотрении любых вопросов в сфере детско-родительских отношений активную роль должно играть заключение специалиста.

Выступили на «круглом столе» и другие эксперты – директор московской школы Ярослава Алпатова, начальник отдела по обеспечению деятельности комиссии по делам несовершеннолетних при губернаторе Московской области Евгений Здобнов, президент Ассоциации профессионалов сыска Сергей Любименко и многие другие. Все они поддержали мнение родителей, требующих пересмотра законодательной базы в сфере семейных споров.

По итогам работы «круглого стола» была принята резолюция, а также создана рабочая группа, которую возглавил Валерий Рашкин.

(По сообщениям активисток МГО ВЖС «Надежда России»)

Фото Алены Литвиной

**Продолжается подписка на газету МГК КПРФ «ПРАВДА МОСКВЫ» — еженедельное издание, освещающее общественно-политическую, социальную и культурную жизнь москвичей**



Оформить подписку можно в любом почтовом отделении.

Сведения о газете содержатся в Объединенном каталоге «Пресса России» (стр. 156).

**Подписной индекс издания 11950.**